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A liinletések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: soronkint 20 (ill.

Hirdetések és N"yilt tér dija előre fizetendő

Kéziratokat nem adunk vissza.

Irta: HALMY GYULA.

A telefonhálózat ügyót lapunk ke­
letkezése óta részben komoly cikkek, 
iészben humoros közleményekben unos- 
untig sarkaltuk, ösztönöztük; de mivel 
a megyének tizenhat év óta nem volt 
semmiféle vezetője, irányitója s nem volt 
olyan férfiú a megye élén, aki fönt is 
latba vetette volna magát s tényleg 
képviselte volna Fogarasvármegye ügyeit 
ez a terv is, mint sok más halvaszüle­
tett idea maradt Fogarason az „ígéret“ 
földjén.

Most azonban, mivel olyan kiváló 
(illámférfin áll a megye élén mint: Széli 
József főispán az Ígéretek földje a tettek, 
események harcterévé változott, mert el­
mondhatjuk, hogy második Nagy Sándor 
ő, aki előtt gordiuszi csomó nincs, s 
a ki még a sziklákból is forrást tud fa­
kasztani.

A jog, a törvény és igazság alapján 
áll, aki alatt a megye föl virágzik, életet 
kér magának és pozíciót a többi vár- 
ruegyék mellett. Ezelőtt Fogarasról nem 
hallottunk, nem tudtunk semmit, elenyé­
szett az az élet xajduló tengerén, csakis 
mióta ő e vármegye vezetője, azóta kezd 
bogaras szerepelni, életjelt adni magáról 
a világ hetedik nagy hatalmának moloch- 
jában, a sajtóban is.

Tme megragadjuk az alkalmat és 
szór ól-szór a, egész terjedelmében közöl­
jük azt a leiratot, melyet szeretett, ügy- 
buzgo és kiváló főispánunk a vármegye 
közönségéhez intézett. A másolat egész 
terjedelmében így hangzik:

»Azon elodázhatatlan szükség ér­
zetétől vezettetve, a mi közigazgatási és 
általában közérdekből a Fogarasmegyei 
távbeszélő hiányát annyira érezhetővé 
teszi, saját, hatáskörömben felterjesztést 
intéztem a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz a törvényhatóság által 
kérelmezett közhasználatú törvényható­
sági hálózat építésének mielőbbi elren­
delése iránt.

Felterjesztésemre nevezett minisz­
ter ur 48325—908. V. sz. leiratával

arról értesített, hogy a fogarasvárme- 
gyei törvényhatósági távbeszélő heren- 
dezés építéséből az államra eső költ­
ség fedezésére az 1909. évi mimkaler- 
vezet.be 35,000 koronát felvétetett és 
hajlandó a berendezésnek oly terjede­
lemben leendő megépítését, hogy az 
államot terhelő költség az említett 
összeget meg no haladja, 1909. év 
folyamán elrendelni a esetben, ha az 
érdekeltség az előirt hozzájárulásokat 
legkésőbb f. év végéig jogérvényes 
nyilatkozattal biztosítja és mindenik köz­
ponthoz legalább 2 v- ndes és 1 ked­
vezményes dijat fizető előfizető jelent­
kezik, vagy ezek helyett az érdekeltség 
3 évi időtartamra évi 150 korona díj­
bevételt biztosit.

Midőn erről a vármegye közön­
ségét, illetve érdekeltségét értesítem, a 
m. kir, kereskedelemügyi miniszter ur 
meghagyása folytán, egyben felhívom, 
hogy a megfelelően utasított kolozsvári 
posta és távirdaigazgatósággal egyet­
értve állapítsa meg a berendezésnek 
azon részeit, melyek a jelzett költség 
keretén belül első sorban lesznek meg­
építendők. A berendezés felépítésére 
nézve a szükséges felvilágosítások meg­
adása végett forduljon a vármegye ne­
vezett igazgatósághoz.

Végül megjegyzem, hogy újabb 
felterjesztést is tettem Őnagyméltósá- 
gához, kérve hogy a hálózat teljes ki­
építéséhez még szükséges 20000 kor. 
állami hozzájárulást is a jövő évi 
költségvetésbe felvenni s illetve a háló­
zatnak már a jövő évben leendő teljes 
kiépítését elrendelni kegyeskedjék.

Továbbá azon kedvezmény megá­
llását is kértem, hogy az érdekeltség 
oly n ódon és mérvben mentessék fel a 
központonként való 150 kor. övi díjbe­
vétel biztosításának kötelezettsége alól, 
hogy az évente 150 koronánál több 
bevétellel működő központoknak a 150 
koronát meghaladó évi bevétel fölöslege 
azon központok évi bevételének javára

számíttassák, illetve jóbavétessék, me­
lyekben az évi bevétel 150 koronán 
aló! marad. Széli József s. k. főispán.“ 

íme ebből a leiratból láthatjuk te­
hát, hogy ezt a nélkülözhetetlen életföl- 
téteit, amely nélkül már egy modern 
város, vagy vármegye meg nem élhet, 
nem egzisztálhat, vármegyénk főispánja, 
Széli József szívvel lélekkel megragadta 
s mihamar diadalra fogja vinni.

A vármegye közönségének áll ér­
dekében tehát, s most már csakis egyes- 
jgyedül tőle függ, hogy ez a nélkülöz­
hetetlen intézmény minél előbb megva­
lósuljon Fogarasvármegyében is, amely 
eddig ki volt kapcsolva, s teljesen el 

I volt izolálva — telefon hiányában —a 
többi vármegyéktől, tehát néma és süket 
volt, hogy még jobban is föllendüljön, 
ami a közigazgatás, a kereskedelem és 
ipar föllendülését és gyorsaságát is elő- 
fogja teremteni, mozdítani szegény vár­
megyénkben !

A vármegye közönsége nevében 
mint e megye egyedüli orgánuma há­
lánkat és elismerésünket nyilvánítjuk 
szeretett főispánunknak Széli Józsefnek 
aki a telefonhálózat ügyét a megvalósu­
lás stádiumába terelte s megadta az 
alkalmat a vármegye közönségének, hogy 
a huszadik században, tehát a gyorsa­
ság századában Fogarason is lesz már 
n em sok ára telefonhálózat.

Üdvözöljük, köszöntsük és tiszteljük 
tehát főispánunkban a: haladás és a 
munka törhetetlen bajnokát.
_________ Halmy Gyula.

Őszi közgyűlés.
(Folytatás.)

Tovább haladva a tárgysorozat egyes 
pontjain, a szám ónk élőszók jelentését és a 
házi pénztár 1909. évi költségvetését vette a 
közgyűlés „tudomásul. Az 1908. évi XVIII— 
XLJII. törvénycikkek lettek a közgyűlés elé 
terjesztve, melyek kihirdetve lettek a a tör­
vénytárban megjelentek.

A miniszteri leiratok sorából fontosabb 
azon belügyminiszteri rendelet, mellyel a



2. oldal. Foga ras és Vidéke

kör- és segédjegyzők illetményeinek 1909. 
évre szükséges állami kiegészítése céljából 
egy beállított kimutatás lett felkérve. A köz­
gyűlés által elfogadott és felterjesztendő ki­
mutatás tanúsítása szerint az egész várme­
gyére összesen 32.633 kor. 91 fillér állami 
javadalmazás lesz kiutalandó.

Az idegen hatóságok átiratait tudomá­
sul vette a közgyűlés. Ezek között az átira­
tok közt következőleg említésre méltók: 
Krassószörény, Zólyom megyék a tiszti-nyug- 
dijalapok országosan leendő szervezése ille­
tőleg egységesítése, — Sopron vármegye a 
korcsmák vasárnapi zárvatartása, Nagyvárad 
város törvényhatósága a kölcsön kötvényeknek 
adó és bélyegmentessóge, továbbá a külön 
önálló magyarbank létesítése, — Ilunyad- 
megye a volt megyei erdőtisztek szolgálati 
idejének beszámítása, •- Trencsénmegye a 
képviselői választási reform, — Háromszék 
és Somogymegyók a takarmányhiány meg­
szüntetése iránt teendő intézkedések, — So- 
mogymegye a vásári napok módosítása, — 
Zemplénmegye a községi és körjegyzők ré­
szére adományozandó féláru vasúti jegyek 
engedélyezése, — Hajdumegye a jelenleg ér­
vényben levő gyermekvédelmi törvény mó­
dosítása, — Ungmegye a száj- és körömfájás 
elleni védekezés, — Bókósmegye a gabona- 
nemüeknek kis üstön való főzésének megen­
gedésének tárgyában.

A vármegyei kebli ügyek sorában első 
helyen a második aljegyzői állásnak válasz­
tás utján való betöltése szerepelt. Ennek esz­
közlése előtt azonban felszólalt a vármegyei 
tiszti ügyész és kifejtette, hogy a törvény 
értelmében a tárgysorozat nem lett kihir­
detve kellő módon és igy a netán megtar­
tandó választás meg lesz semmisíthető. Hi­
vatkozik arra, hogy pl. Pozsony megyében a 
közigazgatási bíróság épen aljegyzői válasz­
tást megsemmisített azon okból, mert a köz­
gyűlést megelőzőleg a tárgysorozat nem lett 
kihirdetve. Figyelmébe ajánlja mindezt a 
közgyűlésnek és indítványozza, hogy a vá­
lasztás ez alkalommal ne ejtessék meg, —

Elnöklő főispán maga részéről is konstatálja, 
hogy a tárgysorozat valóban nem lőtt kihir­
detve s igy a tiszti ügyész felszólalása ala­
pos, de egyúttal megállapítja azt is, hogy az 
alispánt e tekintetben semmiféle mulasztás 
vagy késedelem nem terheli, mert ő az ed­
digi gyakorlat szerint járt el és az összes bi­
zottsági tagoknak a meghívót mogküldötte. 
Dr. Senchea János biz. tag hozzájárul a 
tiszti ügyész indítványához, de azt kívánja, 
hogy a választás elhalasztása indokoltassék 
is, nemcsak egyszerűen levétessék a válasz­
tás a napirendről. Az alispán felszólalván, 
hivatkozik a közgyűlési ügyrendre és sza­
bályzatra, a melyben az van, hogy a tárgy- 
sorozat csak a megyeházánál teendő közzé.

A közigazgatási bíróságnak az ügyész 
által említett döntése csak újabb keletű s a 
véleménye szerint a szabályzat be lett tartva 
és az elrendelt követelményeknek megfelel.

A közgyűlés ezután egyhangúlag elfo­
gadta a tiszti ügyész indítványát és a válasz­
tás elhalasztását határozta el.

Nóvszerint szavazással határozta el a 
közgyűlés, hogy a megye pénzét az eddigi 
módon, vagyis a fogarasi három pénzintézet­
nél és az alsóvisti takarékpénztárnál fogja 
gyümölcsözőleg elhelyezni.

E pontnál felszólalt Dr. Senchea János 
és indítványozza, hogy a vojlai takarékpónzt. 
is 10.000 kor. helyeztessék el. Vulkán Vik­
tor bizotts, tag szinróu indítványozza, hogy 
a többi kisebb vidéki bankokba, mint pl. 
a porumbáki, a kercisorai, vádi pénzinté­
zetekbe is helyeztessenek el kisebb 10—10 
ezer koronás összegek.

Dr, Turcu János bizotts. tag indítvá­
nyozza, hogy az állandó válaszsmány javas­
latához képest a többi indítványok mellőzé­
sével csak a fogarasi és az alsóvisti bankokhoz 
helyeztessék el a pénz, Dr. Serbán Miklós is 
pártolja Turcu indítványát azért mert ezt az 
ügyet az állandó választmány már előkészí­
tette és igy az előbbi indítványok jövőre 
volnának, mint önálló indítványok kellő elő­
készítés után tárgyalandók.

Végül a szavazás lezárás után kiderült 
hogy az állandó választmány javaslatát 63 
tag fogadta el, kik igennyel szavaztak, mig 
6 tag nemmel szavazott. A többi indítványok 
e szerint elestek.

(Folytatjuk.)

Csak egy virágszálat.
Valóságos szállóigévé válik ilyenkor 

ősszel, a természet haldoklása a szomorú 
halottak napja idején a József főherceg 
szanatórium ezen kérő mondása: „csak 
egy virágszálat.K Csak egy virágszálat 
kér minden embertől e nemes célú egye­
sület. Csak azt kéri, hogy, mindenki, 
akinek kedves halottja van, adjon egy 
szál virággal kevesebbet mint máskor 
szokott és ennek árát dobja a tüdőbe­
tegek részére felállított perselybe. A. 
kedves halott sírjára nehány fillérrel 
kevesebbet költsön mindenki halottak 
napján és az onnét elvont esekély ösz- 
szeget adja oda a sínylődő élőknek. 
Mentse meg nemes szivü adakozásával, 
hozzájárulásával a halál torkába síny­
lődő élőket, azokat, akiket még meg 
lehet menteni, ha pénz és akarat van 
hozzá.

A József főherceg szanatórium cso­
dás eredményeket ért el. Auguszta fő- 
hercegasszouy a legnagyobb buzgósággal 
látott a fővédnöksége alatt álló egyesület 
felvirágoztatásához és mivel a uemes­
szi vü nők és férfiak százai és százai 
csatlakoztak még hozzá, hát alig nehány 
év alatt a legszebb jutalmát megkapta: 
a megmentett tüdőbetegek egészséges 
erejét láthatja és hallhatja diadalmas 
hála imájukat.

Alig hisszük, hogy akadna olyan

______ 43. szám.

TÁEC A.

A sétatéren.
Bár csókos ajkad cseveg rajta, 
Nyelved nekem csak idegen,
S az én bűbájos anyanyelvem 
Az tégedet hágy hidegen.
Szép lánykám! hagyjuk hát a szót el, 
Az ajk nemcsak beszédre van. 
Lelkünk beszél most szellemhangon 
Szivünk hő dobbanásiban.

Román és székely ajkunk nyelve: 
Két ellentétes nagy világ;
De szép szemed lángsugarai 
Őket szépen áthidalják.
Bús holdvilágos őszi est van,
A fákról egy-egy lomb pereg.
S én lopva megcsókolom 
Lágy hófehér kicsiny kezed.

Etédi S.

Pesti erkölcsök.
A „Fogaras és Vidéke“ részére:

Irta.- Gagyt Jenő.
Folytatás és vége.

Leérnek az utcára, Ella szeretne to­
vább udvaroltatni magának, de Ákos jólla­

kott, lusta és nem szól. Csendesen mennek: 
Ella szomorúan nézi összevajazott uj ruháját, 
Ákos szeretné tudni, mitől vizes belől a ci­
lindere.

Ella. Mégis csak neveletlen gyermekei 
vannak ennek az Irénnek 1

Ákos. (csak hogy mondjon valamit) 
Azért gyermekek.

Ella. Ezt azért mondja, mert nekem 
semilyen sincs.

Ákos. (most tudja meg, hogy Ellának 
nincs gyermeke) Hát ez nemzetgazdaságilag 
haj ugyan, de esztétikailag annál jobb. Úgy 
nem maradt volna ilyen szépnek maga sem.

Ella. (felvillanyozva) Erről jut eszembe, 
hogy számadásom van magával. Irénnél úgy 
viselkedett, hogy mindenki azt hihette, hogy 
szerelmes belém. Mire volt az jó P

Ákos. (ártatlannak érzi ugyan magát, 
de nem tiltakozhatik) Nem tehetek róla, 
hogy olyan éles szeme van az embereknek. 
Különben is ón nem tudok tetetni.

Ella. Kacóran hozzásimul.
Ákos. (magában) Hát már solisem érünk 

haza IP Hol a fenében lakhatik ez a banya? 
Mindjárt uz északi sarkig kutyagolunk.

Ella. (közönyösen) Igen, most jut 
eszembe, jövő kedden jour lösz nálam, re­
mélem, ott lesz.

Ákos. (szeme felvillan az örömtől, de

azért fanyaran felel) Már megint jour! Ma­
guk kiüldöznék az embert a világból a sok 
untatással és ócska sandvichcbel. Zongora, 
kisasszonyok, kellemeskedós, brr,!

Ella. Nem is nagyon szeretném, ha le­
kötné magát a kisasszonyokhoz. Magának 
megengedem, hogy csak velem foglalkozzék.

Ákos. Ahhoz nem kell jour, azt négy­
szemközt jobban eliutézhetnők.

Ella. Maga nagyon is szemtelen.
Ákos. (közönyösen) S ezt csak most 

tudja P
Ella. (hirtelen) Nézze abban a sarok­

házban lakunk.
Ákos. Nekem mondja P
Ella. Hát tudta P
Ákos. Noná, nem tudtam, (mély bari­

tonon) Ha azok az ablakok beszólni tudná­
nak, hányszor láttak ott lenn, a mint sóvár 
szemmel bámultam rájok, vágytól égve, mig 
benn egy közömbös szamár a föld legszebb 
asszonyát élvezhette, csak azért, mert férje, 
mig én lángoló vággyal epodtem künn a sö­
tét éjszakában . . . (magában gratulálva sze­
rit önmagának kezet a sikerült szónoklatért.)

Ella. (magában) Milyen kedvesen ha­
zudik a szemtelen. Meg fog pukkadni öyó- 
mánthegyinó mérgében a 75 esztendős lovag­
jával. (hangosan) No most alaposan csalódik. 
A férjemnek kisebb gondja is nagyobb, minl-

i
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Helyreigazítás.

Folyó évi október ‘25-án megjelent számunk 8-ik olda­
lán levő hirdetések közé iktatott és a fogarasi takarékpénz­

tár részvénytársaság meghívójában előforduló 10.Q90 és 50.000 
korona sajtóhibát képez, mert valójában a fogarasi takarék­

pénztár 100.000 korona (és nem 10.000 K.) alaptőkéjét emeli 
500.000 koronára (és nem 50.000 koronára) mit ezennel 
helyrehoz a

„FOGARAS és VIDÉKE“
kiadóhivatala.
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48. szám

lelketlen emberi lény, akit mély szána- 
kozásra ne indítana egy-egy sorvadó 
fiatal teremtés látása. Mily megható’ 
mily rémülete« látvány például Gleichen-' 
bergben a sok légiesen finom, karcsú 
alak, amint a sárguló, hulló, őszi leve­
lekhez hasonló arccal - melynek köze­
pén tűzpiros két folt világit mintegy 
a halál fáklyájaként - imbolyogva le­
begnek tova a fenyvesek illattól terhes 
levegőjű utam. Oh aki domború, széles 
mellét kifeszitve, harsány hangon kiált­
hat bele akár a vadul zugó viharba is 
- az gondoljon arra, hogy van ezer­
nyi-ezer olyan szerencsétlen lény is a 
földön, akinek nem szabad hangosan be­
szélnie, aki nem bírná ki a hideg szelet.

De mindez még nem olyan rette­
netes dolog, mert hiszen a váitozhatat- 
lanba bele kelt nyugodnunk. Ha a gond­
viselés úgy rendelkezett, hogy a tüdő­
vésznek ezer és ezer ember essék áldo­
zatul minden évben, ki tehetne ellene. 
De nem úgy van, és épen ez a bor­
zasztó! Az a rettenetes, hogy ezer és 
ezer embert megmenthetnénk évenként 
a halál sorvasztó leheljeiétől, ha volna 
rá elég pénzünk! De nincs! Es Így 
akárhány reményteljes, fiatal élet ment­
hetetlenül odavész!

Ezt akarja meggátolni a József fő­
herceg nevéről elkeresztelt szanatórium 
Ezen nemes, nagy célt tűzte ki magá- 
nak és rövid idő alatt is már gyönyörű 
eredményeket ért el.

Különösen a temetők szomorú ün­
nepén: halottak napján, lép a szegény­
során tüdőbetegek rettenő ügye előtérbe! 
Mindenütt viszhangra talál a József kir. 
Herceg Szanatórium Egyesület kérő jel­
szava: Asszonyok! Leányok! Jó lelkek!

•laeke

Kössetek a halottasoknak szánt virá­
gokból egy szállal kevesebbet a koszo­
lod’ r- adját°k a haJál Pitvarában 

udőbetegek meggyógyjtására. Az 
országban mindenütt rendeznek a sze- 
génysorsu tüdőbetegek részére temetői 
gyűjtést halottak napján. Nem sokból 

az egész. 8 10 úri mV jelentkezik
nálunk Kiss Árpád rendőrkapitánynál,
á veszi az egyesület gvüjtőperselyét, fel- 
á htják a temetők bejáratainál egy-egy 
asztalkára és felváltva 8-3 óráig őrzik 
kérnek a temetőben járóktól a szegény 
tüdőbetegeknek. Bizony évente 80 ezer 
ember pusztul el hazánkban tüdő vészben 
,a ez a könyörületes munka az egész 

országban elterjedne, ezrekkel kevesebb 
lenne az elhalók száma.

Vármegyénk nomesszivü alispánjá- 
i,oz is ^érkezett a Szanatórium felhí­
vása és gyüjfőperselyei. Belle Sándor 
alispán és Kiss Árpád rendőrkapitány 
vették kezükbe a dolgot és különösen 

iss Alpári, agilis módon hozzálátott 
hogy sikert érhessen el. Reméljük, hogy
urhölgyeink közül ajánlkozni fog 8_10
akiknek Kiss Árpád rendőrkapitány majd 
átadja a gyüjtőperselyeket, B akjket 
ugyancsak a rendőrkapitány gyűlésre 
hívhatna össze, hogy a gyűjtés módját, 
helyét és idejét megbeszélve, a teendő­
ket egymásküzött felolvashassák.

Neinesszivü urhölgyeink kezébe van 
letéve a dolog sikere és így azt hisszük 
nemcsak a legszebb, de a legjobb he­
lyen is van az, A kicsiny, fehér, de 
erős kezek bizonyosan diadalra viszik és 
jelentősen hozzájárulnak majd a síny­
lődő szegénysorsu tüdőbetegek szomorú 
helyzetének javításához.

Halmy Gyula.

8. oldal

hogy ón mellettem keresse a boldogságot. 
Minden éjjel ae orfeumban ül.

Ákos. (meggyőződéssel) A gazember. 
Ella. (nem tudja, haragudjék-e, de miu­

tán a jourügy nincs még rendezve, mégsem 
haragszik) Tehát kedden itt lesz ?

Ákos. Muszáj!
Ella. Természetesen, Én akarom!
Ákos. Ha a körülmények megengedik. 
Ella. Hát alkudjék meg a körülmé­

nyekkel,
Ákos. (sóhajt) Nem a körülményekkel 

szeretnék én megalkudni, hanem . . .
Ella. (érdeklődve) Hanem ?
Ákos. (még nagyobbat sóhajt) Hanem 

a férjekkel. Kár, hogy nem lehet.
Ella. (lesütött szemmel) Hát, hát akkor 

alkudjék meg a feleségekkelI
Mkos. (megragadja karját szenvedélye­

in) 8 gondolja, hogy lehet P
Ella. (megszorítja Ákos kezét szendén) 

i I óbálja meg I (Befut a kapun.)
Ákos. (utána szalad, könyörögve) De 

most felkisérhetom P
Ella. Hogy is no! Hiszen itthon az

uram.

Ákos. Az előbb mondta, hogy mindig
6z orfeumba ül.

Ella. Csitt! Nem szeretem az okvetet- 
b-nkedő embereket. Hanem ha jól viseli ma­
gát, kedden egy órával előbb jöhet, akkor 
csak magának leszek itthon. No ennyi ke­
gyért megcsókolhatja a kezem, (lehúzza fél­
hez tyűjét s kezét Ákosnak nyújtja.)

Ákos. (többször megcsókolja) Tehát 
kedden !

Ella felszalad a lépcsőn, Ákos a lakás 
cint tábláján kinézi a ciinet és kimegy, künn 
felágaskodva keresi a gázlámpa világánál a 
házszámot.

Ella. (megjelenik az ablaknál, meg­
látja Ákost) Né, ez a gyerek még itt van, 
hozzám bámul fel. Úgy látszik, tényleg be­
lém szeretett. Hogy fog pukkadni Gyémánt- 
hegyinél (Megzörgeti az ablakot.)

Ákos (észreveszi, gyorsan csókot int fel, 
Ella elszalad.) Szervusz, nagymama! (Fel­
jegyzi a címet és a keddi dátumot, aztán 
elindul. Véletlenül zsebebe nyúlva, felfedezi 
az 5 k raj zárt. Nem éhes már, füge sem kell, 
gondolkozik, végre elkeseredetten kifakad.)
Mi a fenét csináljak most ezzel az istenverte 
pénzzel P

A kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése.

A kamara f. hó 5-én Paul Vilmos kir 
tanácsos, kamarai elnök elnöklete alatt teljes 
ulest tartott, mely a kültagok részéről is 
látogatva volt. Elnök a megnyitójában min­
denekelőtt azon megelégedésnek adott kife­
jezést, melyet az üzletvilág a bankkartol 
megszűnése, felett érez. - Örömmel veheti 
tudomásul épen a kamarakerülot azt is, hogy 
egkozelebb most már megindulnak a keres­

kedelmi szerződési tárgyalások Romániával.
Elnök továbbá melegen üdvözölte az 

u esben jelen volt levelező tagot, Schuster 
Mar °n nagyszebeni iskolai igazgatót azon 
alkalomból, hogy ezen minőségben nem rég 

eves mÜKÖdési jubileumát ünnepelhette, 
mely üdvözlésért Schuster Márton igazgató 
meghatottan hálás köszönetét mondott.

Thomas Mór titkár jelentést tett a Prá­
ga ban f évi szeptember 5-8-áig tartott 
nemzetközi keresk. kamarai kongresszus ]e- 
olyasárol melyen a kamara képviseletében 

reszt vett. E kongresszus napirendjén főkép 
a ovetkező kérdések szerepeltek: a váltó­
jog egységesítése, a vámkezelés alakiságainak 
egyszerűsítése, a nemzetközi vámstatisztika, 
a kereskedelmi szokások összegyűjtése, a ki­
állítási ügy nemzetközi rendezése, mely kér­
dések néhányával a kamara később még 
érdemlegesen fog foglalkozni.

A keiesk, miniszter azon leiratát, mely- 
yel az ipar törvényszer vezet második részét 

megkuldötte a kamarának, a közgyűlés tu­
domásul vette és elhatározta, hogy az egész 
orvenyszervezet értekezletileg leendő tárgya­

lására a kerületbeli ipartestületek és egylo- 
tek képviselőit f. é. okt. hó 26. és 27-ére, a 
kereskedelmi testületek képviselőit október 
28-ára hívja össze kerületi értekezletre.

A ipari munkának vasár- és ünnepnapi 
szüneteléséről szóló törvényjavaslat előadói 
tervezetéhez a közgyűlés a következő főbb 
indítványait terjeszti fél a kereskedelmi kor- 
mánylioz: Mondassák ki a törvényben a 
munkaszüneti napokra az ipari és kereske­
delmi árusításra nézve a teljes, azaz az egész 
napra terjedő, kötelező munkaszünet, mely 
egyedül felel meg a kamarakerület kereskedő 
es iparosközönsége kívánalmainak és melyet 
Brassó és Nagyszeben városokban a keres­
kedők szabad megegyezés alapján már évek 
óta betartották.

E teljes munkuszünet kiterjesztendő a 
nem kizárólagos és korlátolt dohányáru- 
sokra is.

A kerület hat kereskedelmi testületé 
egybehangzóan kívánja ezt a teljes munka­
szünetet.

A munkaszüneti napok közé vétessék 
tol az uj óv napja is, miután az a nagyobb 
ünnepnapokkal egysorb állítandó. .

Az évi leltár és zárószámadások elké­
szítésével járó munka egy uj munkaszüneti 
napon át az alkalmazottak minden kártala­
nítása nélkül legyen végezhető, miután fon­
tos érdeke a kereskedőnek, hogy e munkát 
nem zavarva a hétköznapi árusítás által, 
ef?y folyamatban vógezhezze.

A karácsony ünnepét megelőző vasár­
napon a nyílt árusítással foglalkozó üzletek 
csak déli 1 éráiy tarthassanak nyitva, miután 
ez elegendő idő ezen vasárnapi forgalom 
lebonyolítására.

Az országos vásárok, molyok munka­
szüneti napokra esek, csak a legközelebbi 
hétköznapokon kezdessenek,
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Napi piacokon Szent István király 
napja, úgyszintén husvét, pünkösd és kará­
csony első napja kivételével élelmi cikkek 
d. o. 10 éráig legyenek árusíthatók.

A f. hó 7-én e törvénytervezet tárgya­
lására a koresk, miniszter által egyboliivott 
ánkétre képviselőjéül a kamara Paul Vilmos 
elnököt küldötte ki.

A kereskedelemügyi miniszter vélemé- 
nyes jelentést kíván arról, hogy az 1908—9. 
évben a kamarakerület mely városaiban és 
mely iparágakban volnának önálló mesterek 
és segédmunkások részére ipari továbbképző 
tanfolyamok tartandók.

A megkérdezett ipartestületek és ipar­
egyletektől erre vonatkozólag már beérkezett 
javaslatok felterjesztésével az elnökség biza- 
zott meg.

Megállapította továbbá a közgyűlés azon 
indítványát, melyeket az uj vasúti üzletsza­
bályzat tervezetéhez felterjeszt a keresk. 
miniszterhez.

Két 600—600 koronás ipari ösztöndíj 
közül az egyik Réth József fogarasi szövő- 
segédnek, a késmárki szövő ipari szakiskola 
növendékének a (második évre), a másik 
ösztöndíj Klein Károly nagyszebeni lakatos- 
segédnek a kázcsatornázás berendezési szak­
mában való további kiképzésére adományoz­
tatok. A kereskedelmi ösztöndíj 600 korona, 
Fabiui János kereskedelmi főiskolai hallga­
tónak Segesvárról Ítéltetett oda.

A brassói kereskedői egyesületek bead­
ványa folytán a keresk. miniszterhez oljr 
kérés terjesztetik fel, miszerint mondassák ki 
törvényes határozat által, hogy a keres­
kedelmi alkalmazottaknak a táppénz a mun- 
kásbiztositő pénztárak által a betegség első 
hat hetére is kitizetendő.

A kamara 1909. évi kölségolőirányzata 
34.294 kor, kiadással (1908 ban 34.140 kor.) 
és 35.649 kor. bevétellel, az eddigi 4 és fél 
százalékos illeték beszedése mellett, állapít­
tatott meg. A szakoktatás céljaira és ösztön­
díjakra 5200 kor. állíttatott meg.

Szásztyukos község két országos vásár 
engedélyezése iránti kérvényét a közgyűlés 
figyelembe nem veheti, miután ebben az 
esetben fontosabb közgazdasági szükségletről 
nem lehet szó.

A marosvábárhelyi társkamarának azon 
felterjesztését, mellyel a koronaórték számítás 
kötelelező elrenedelését kéri, a közgyűlés 
külön felirattal támogatja.

Állami gép- és szerszámsegely engedé­
lyezése iránt beérkezett 5 kérvényt pártoló 
jelentéssel terjesztik fel a kereskedelemügyi 
miniszterhez, mig b ilyen kérvény elvi szem­
pontból nem támogatható.

Végül a törvényhatósági ipartanácsokba 
az ülés az 1909, évre is az eddigi tagokat 
választotta meg.

H I E £ K.
Justh Gyula Fogara son.

Röviden jeleztük már, hogy a kép­
viselőké/ illusztris elnöke Fogarasra ér­
kezett, Serbán Miklós képviselőhöz száll- 
ván, hogy a havasi modvovadászat nem 
mindennapi örömeit és veszélyekben bő­
velkedő gyönyörűségeit élvezze. Október 
16-án reggel érkezett, az állcmáson 
Széli főispán és Sorbán képviselő fo­
gadták. Még aznap délután Ser bán 
Miklós és neje valamint Popeszku dr. és

Ilorzum Róbert kíséretében Justh Gyula 
elnök gróf De La Motte Arthuhoz ment 
Sárkányba, hogy az állami tehenészetet 
megtekintse. Innét Ósinkára mentek, 
ahol a persányi Herzum és Höltövény- 
l ől két huszárkapitány és egy huszár- 
hadnagy csatlakozott hozzájuk. Este mint­
egy 10 óráig tartó vacsora után pihe­
nőre tért a társaság. Másnap reggel hat 
órakor indultak ki az Ósinkai erdőbe, ahol 
már Széli József főispán és Deáky 
Lóránt dr. titkár vártak rájuk.

Itt a hajlókat felállítva, megkezdték 
a első hajtást a „Supalunis" alatt, a- 
mikor is a kutyák egy őzet hajtottak 
fel, ez azonban ellenkező irányban futott 
ki. A roásodi hajtás a „La Büsten si 
Panance“-ban történt, amikor is egy vén, 
óriás medve közeledett Széli főispán ál­
lása felé. A főispán négy ügyes lövés 
urán leteritette a hatalmas ellenséget. A 
második medve a kegyelmes ur felé tar­
tóit, de a hozót között nem kerülhetett 
puskacső elő. A harmadik hajtásnál két 
vadkan futott ki a körből. A Stimbában 
nagyszerű vacsorát, szolgáltattakk fel az 
Egresi testvérek, ahol vigan mulatott a 
vadásztársaság, ünnepelve a nap hősét 
főispánunkat.

A havasokra Justh Gyula lóháton 
ment fel másnap, a többiek gyalog. A 
harmadik hajtásnál kaphattak csak pus­
kacsőre egy vadkant, amelyet az egyik 
huszárkapitány terített le. Serbán Miklós 
és Herzum Róbert együttesen lőttek le 
egy medvét.

így befejeződött az érdekes vadá­
szat, amelynek áldozatait a szerencsés va­
dászok az illusztris vendégnek ajándé­
kozták.

A képviselőház elnöke bizonyára 
kedves emlékekkel távozott el gyönyörű 
hegyeink közül.

H. Gy.

— Személyi hir. Justh Gyula, a 
képviselőház illusztris elnöke f. hé 19-ikén 
távozott el az ósinkai medvevadászatról — 
Tornyára, két medve bőrét vívón magával.

— Kiküldetés. A vármegyei tisztvise­
lők f. hó 20-án az alispán elnöklete alatt 
értekezletet tartottak, amelyen megbányták- 
vetetlék a vármegyei tisztviselők országos 
egyesületének megbízásából Issekutz Aurél 
Krassószörónyvármegye alispánja által elké­
szített illetmény szabályozásról szóló tör­
vényjavaslati tervezetet és minthogy ezen vár- 
mogye tisztviselői kara azzal egyet nem ért 
saját kebeléből álláspontjának megvódelme- 
zése céljából kiküldötte Becskor Ádám 
arvsz. elnököt és Borsai Rezső irodaigaz- 
gatót, akik f. hó 23-án Budapestre el is 
utaztak.

— Halálozás. A köztiszteletben és köz­
szeretetben álló, jó „Biesérdy bácsi“ nincs 
többé ! Mesterházi Biesérdy János nyug. polg. 
isk. tanár, huszonnégy évi rögös, tövises 
pedagógiai pálya, 8 évi nyugalmas élet után 
o hó 19-én este, csendesen elhunyt 80 éves 
korában. Koporsóját két fia és egy menye 
kiserte, igaz könnyeket hullatva a jó atya
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halála fölött. Temetése f, hé 22-én délután 
két órakor ment végbe, elítélendőén csekély 
résztvevők jelenlétében. Az állami polg. le­
ányiskola egész tantestületén kívül néhány 
tanítót láttunk csak és összesen három tanít­
ványát és nehány jó szomszédját a koporsó 
körül!: Hiszen természetes is a dolog ! Öreg 
magános, c.-endes ember volt, nem állt érde­
kében senkinek, hogy temetésén megjelenve 
magát ott mutogassa. Pompa, fény sem volt, 
ájuldozó, czinószkedő, cicomás családtagok 
sem, miért ment volna hát el a nagy tömeg? 
tie nekünk mégis fáj, hogy az a sok szeretet 
és igyekezet, amelyet egy-cgy nemes lelek a 
rögös tanítói pályán kifejt, egy szemernyi 
emléket, tiszteletet, azerctetet sem hagy az 
életbe kikerülő tanítványok lelkében. Ha 
mind megjelentek volna ott azok, akiknek 
kötelességük lett volna, beláthatatlan tömegre 
nett volna a kiséret. Annál elismerésre mél­
tóbb az áll. polg. leányiskola tantestületének 
mély részvéte ! Legalább magunk becsüljük 
meg magunkat, ha a tömeg nem érti, nem 
érzi pályánk fontos voltát!

Kedves jó Bicsérdi bácsi, nyugodj bé­
kében! A gyászesetről a család és a fogarasi 
áll. polg. leányiskola tantestülete külön je­
lentést adtak ki!

Tánciskolái vizsgabál. Simkovits József, 
Fogaras régi, közkedveltségnek örvendő, jó 
táriemestere, hatheti tánciskolája befejezéséül 
tánciskolái vizsgabált rendezett tegnap, szom­
baton este. Simkovits olyan megszokott bizal­
mas embere már itt a szülőknek, hogy szinte 
lehetetlenség volna máshoz szokni. Kiváló 
rátermettsége, egyénisége, modora szinte 
predesztinálják őt, e pályára. Azért is sze­
retik őt, növendékei és azok szülei egyaránt.

! Ez évben szokatlan nehézségekkel kellett 
megküzdenie, mégis a legnagyobb precizitás­
sal végezte teendőit. A tegnapesti vizsgabál 
fényesen sikerült. A magyar szóló, a virágos 
fátyoltánc, a menüett, a toborzó és romána 
egytői-egyig gyönyörködtető, ügyes mutat­
ványul szolgáltak, úgy, hogy a szülők a leg­
nagyobb mértékben megelégedhettek a le­
folyt tánciskolái tanfolyammal. Közóhajt fe­
jezünk ki tehát, amidőn azt mondjuk Sim­
kovits Józsefnek, hogy a jövő évi viszont 
látásra!

—- Halálozás. Részvéttel értesültünk, 
hogy Angyalos! és Vízaknai Sonnyey Lajos 
puskamüves, 48-as szabadságharcos, Torda 
város bizottsági tagja, október 15-ón, életé­
nek 88-ik évében Déván elhunyt. A boldo- 
gultban: Zecha Nándornó született Sennyei 
Borbála édes atyját gyászolja,

- Vasúti osztálymérnökség.
Örömmel értesülünk, hogy Fogarason a 
magy. kir. államvasutak osztály mérnök­
séget állítottak fel a napokban. A fel­
állítás eszméjét főispánuk vetette fel 
először a közigazgatási bizottság ülésén 
és vitte keresztül megvalósítását is. Ezen 
a vasúti közlekedési szempontból is bord­
erével biró intézmény, nem csak a né­
pesség gyarapodása tekintetéből hir re­
ánk nézve fontossággal, mert az osztály- 
mérnökség létesítése folytán városunk 
lakossága néhány családdal szaporodik, 
hanem jelentékeny hasznot jelent ke­
reskedőink, de méginkább iparosainkra 
nézve. Ugyanis a vasúti üzemben elő­
forduló beszerzések, javítások stb. a
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gyakorlat szerint mindig az osztálymér­
nökség szók helyén eszközöltetnek.

— Fölhívás. Az országban fellépett 
cholera járván)' terjedésének megakadályozása 
liléivé az az elleni védekezés hathatósabb 
előmozdítása céljából felhívom a város lakó- 
ságát, hogy a minden téren megkívántaié 
köztisztasági és közegészség! követelmény; k- 
uek saját jól felfogott érdekében lelkiisme­
retesen s a legszigorúbban tegyen eleget. 
Nevezetesen: a vendéglők, szállodák, kávé- 
hezak, c ukrázda, iskolák, o v o d á k, cryá- 
rap, ipartelepek műhelyek, munkás és cseléd 
lakások köz- és magánépületek helyiségeiben 
es udvaraiban a tisztasági és egészségügyi 
rendszabályok pontosan betartundék, A trá­
gya és ürszékek kihordandók s különös gond 
fordítandó arra, hogy a trágyalé egyáltalában, 
de különösen kutak körül el ne folyom Az 
árnyékszékek minél gyakrabban m észtej jel 
fertőtlenítendők. A bél csont és ronynyüjtő 
telepek a varos belterületén ezidőszerint meg 
nem türetvén, azok helyiségei kitakaritandék 
és fertőtlenitendők. Ezen köztisztaság, és 
közegészségügyi intézkedések megtörténté il­
letőleg végrehajtását ellenőrzendő a rendőr- 
hatóság esatről-esetre, gyakrabban meggyő­
ződést fog erről magának szereni a a tapasz- 
takhoz kepost legszigorúbban eljárni. Végül 
a város területen lévő orvosok és szülésznők, 
valamint a lakosság is felütvatik, hogy a 
legolső alkalommal ész: evett gyaníts haLic- 
nóssel vagy hányással járó megbetegedéseket 
nálam azonnal jelentsék bo. Bogarason, 1908 
évi október 12-én. Kiss Árpád, readőrkapit.

Magyar otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján, Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással. 
Kézágyak, fürdők, kitűnő konyha. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor utca 80. sz. Budapest. j

A tűzifa kérdése. A fogarasi állami 
tisztviselők körének tagjait a fauzsorától a 
kör intézősége akként óhajtotta megóvni, 
hogy a löldmivelési minisztériumhoz beadott 
kérésében a kör tagjai részére szükséges 
mennyiségű tűzifának kedvezményes áron 
való biztosítását kérte. A kör elnöksége 
ugyan meg semmiféle hivatalos értesítést nem 
kapott a kérvény sorsáról, ami a kisebb fi­
zetésű és terhes viszonyok között élő tiszt­
viselőket nem kis aggodalommal tölti el a 
küszöbön álló tél és a tüzelő kérdésének 
megoldatlan volta miatt. A m. kir. kincstári 
erdőgoudnakságtól nyert értesülésünk alapján 
tudatjuk a kör tagjaival, hogy a gondnok­
ság az egyesek által a bejelentésükben kí­
vánt famennyiséget fentartotta a melyből a 
fa ár<nak készpénzben való kiűzetése mellett 
a maga részét ki-ki már megkaphatja. Azok­
nak a kik ilyen tüntetést nem engedhetnek 
meg maguknak megnyugvást óhajt nyújtani 
azon további értesítésünk közlése, hogy biz­
tosítottnak latszik a faárának fizetésére a 
hat havi részlet engedélyezése. Nem hagyhat­
juk azonban megjegyzés nélkül, azt a kése­
delmet, a mely az erdő kincstárra nézve o 
felütie csekély, de a tisztviselő háztartásában 
annyira fontos kérdés eldöntésében jelentke* 
zik. Ugyanazon forrásból tudjuk, hogy a j 
kérés feltűnően rövid idő alatt beérkezett a 
gondnoksághoz s tán már akkor valamelyes 
otdemlogos intézkedéssel. Kétségtelenül meg­
nyilvánult abban n főispán útnak — a kör 
diszelnökének — beavatkozása és befolyása.
Most a kör vezetőségén a nagyon is sürgős 
teendők sora. A szorongó és bizonytalan-

aafnak klttitt tisztviselők érdekében kérjük 
a kor nagyrabocsült elnökét, hogy a kérés 
haladéktalan elintézését sürgesse meg.

~~ Hola márvány? Arról értesültünk, 
hogy az áll. főgimn. uj épületének lépcsőit, az 
előírás szerint karsti márványból kellene épi- 

;lllloi> márvány munkálatok 10.968 K. 
0 fll!ór költségben állapíttattak meg. És mit 
tapasztalunk P Íré asztalunkon fekszik egy
f*8 darab ku,6ti márvány és egy kis darab 
bánpataki mészkő. Az előbbibői kellene a 
lépcsőket készíteni a papiros szerint, a való­
ságban azonban az utóbbiból készülnek. Mi 
tíz oka ennek f Sürgős felvilágosítást 
kérünk a közérdek megóvása, illetve meg­
nyugtatása coljából. Ha a magas kormánytól 
J°U ez az utasítás, akkor miért jött ez a 
íttn4os? • • ' • UgJau csak itt említjük men-, 
bogy nem helyeseljük az áll. főgimnázium 
homlokzatán az igénytelen fölirást sem, amit 

keI1 hibetüzni, holott ezen az ekszponált 
vidéken jó nagy betűkkel, arany felírással 
messze kellene tündökölnie ennek a címnek: 
„m. kir. állami főgimnázium“, hogy eltudják 
olvasni az idegen ajkú nemzetiségek is, Így 
úgy néz ki mint valami dohánygyári épület, 
továbbá a zászlótartó sem odavaló ahol 

most vau; föl, az első emeletre, vagy még fel­
jebb, mert Így vagy kis lobogót keli kitűzni, 
vao7 pedig ha nagyot tűznek letépheti min­
den féle inas. Ezeket az apró-cseprő szem­
beötlő dolgokat okvetlen kérjük kijavítani.

Szabad líceum. Az állami
főgimnáziumban november első hetében 
kezdődnek a szabad líceumi előadások, 
mégpedig- két turnusban az egyik de­
cember végéig jár le hat előadásban, a 
másik február elején kezdődik szintén 
hat előadással. Érdeklődőknek Major 
iváioly dr. kir. igazgató ad föl világosiidat. 
Úgy értesülünk, hogy a, tanártestületen 
kívül álló férfiak is jelentkeztek előa­
dásokra. így is van helyesen. Bővebben 
jövő számunkban írunk róla.

Értesítés. A fogarasi m. kir. állami 
főgimnázium tanárai a gyermekeik tanulmá­
nyi előmenetele es erkölcsi viseleté ügyében 
eljáró szülőket november hó első teljes be- 
tu kjcd ft/ intézeti tanári 18-neldskdzó íiei vise - 
^uben a következő sói rend ben fogadják: 
November 2. hétfőn d e. 9—10. Albert' Já­
nos. Nov. 8. kedden 9—10. Halmy Gyula, 
10—11. Vodrásku Vencel. Nov. 4. szerdán 
9 -10. Eridnek András, 10—11, Beidet- Béla,
11 -12. Kaufmann György dr. Nov. 5. csü- 
i ö tökön 8—9. Málnásy Károly, 9—10. Krebsz 
Ernő, 10—11, Tas Kálmán. Nov. 6. pénte­
ké a 9 10. Pnpp István. Nov. 7. szombaton
8 -9. Babies Mihály, 9—10. László Béla dr., 
10—11. Ambrózy Pál. Bogaras, 1908. okt,
24 Az igazgatóság.

- A Fogarasi Magyar Dalegylet. férfi- 
ív ra folyó hó 26-án, héíőn este 8 órakor 
üsszpróbát fart. Ajánljuk ezt a tagok szives 
fi- veimébe.

— A jó hivatalfónök. Boke István, 
í. helybeli magy. kir. adóhivatal főnödé, 
ív .nt az adóhivatali tisztviselők or.-zágos ülé­
sé-ben a választmány tagja, a 
választmány folyó október hó 25-én Buda­
pesten tartandó ülésére utazott. Az a körül­
mény, hogy a pénzügy igazgatóság neki erre 
» célra szabadságot adott vezetőjének humá­
nus gondálkozásáréd és eljárásáról nyújt bi­
zonyságot: Támogatása az azon törekvésnek,
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hogy a kisebb állású Tisztviselők . anyagi 
helyzetük javítására, erkölcsi érdekük körül­
bástyázására és a kari szellem ápolására 
munkálkodhassanak.

Az aszfaltot rongálják. Most. hogy az 
Olt utcában a patak partját kövezik, azokat 
az óriást nagy köveket targoncára téve az 
aszfalton tojók végig s nem a rendes koeei- 
uton természetesen könnyebbség végett s 
ügy-egy ilyen kőhordás annyira lenyomja az 
amúgy is rozoga, gyönge matériája aszfaltot, 
hogy a kerekek bele nyomódnak az aszfaltba s 
azt tetemesen megrongálják. Fölhívjuk az 
illetékes hatóság figyelmét, hogy az ilyesmi- 

et ne engedje meg a kényelemszerető műn- 
kas embereknek.

- Brassó méltatlankodik A „Brassói 
lapokban“ olvastuk a következő sorokat a 
Zeniesti cellulózé gyárra vonatkozólag: „Nem 
nagyhatjuk emlitós nélkül, hogy Volkány 
község a zernesti cellulozegyár fertőzte 
Neugrateu patak vize által, beviteli forrástól 
meg lett fosztva, a mennyiben a fertőzött víz 
miatt az évenként 200 koronát jövedelmező 
vány elé malmát kénytelen volt felhagyni. 
Elég sajnos, hogy a Fogarasvármegye terü- 
leteu fekvő cellulosegyár megyénk legszebb 
községeit megtorlás nélkül károsíthatja. A 
szomszéd vármegye alispánja által kitűzött 
tárgyalásokban részt veszünk, védekezünk, 
de követelményeink semmibe vétetnek : úgy 
látszik, a hatalmas befolyású részvénytársa­
sággal szemben eddigoló nem tudtunk egyebet 
olórni mint egy kihágáson marasztaló Ítéletet 
és az is csak harmadfokban“. Erre vonat­
kozólag már megírtuk, hogy a legutóbbi 
helyszíni szemle és tárgyalás alkalmából 
maga a vegyész oly annyira fertőztetve ta­
lálta a Neugrateui patak vizét, hogy egy 
dózist a vita közben felhajtott belőle és P 
— még most is él.

— Modor. Hogy mennyit tesz a jó mo­
dor, azt mindnyájan tudjuk. Sajnos, nagyon 
kevés ember bír ezzel á szükséges jóval. 
Hogy a mi rendőreinknek halvány sejtelme 
sincs a jó modorról, azon nem csodálkozunk, 
de legalább egy kevés illendőséget tanulhat­
nának. Sze tterpesztett iabakkal állnak az 
aszfalton és el nem mozdulnának az út kö­
zepéről a világért sem; megkövetelik, hogy' 
az adófizető polgárok lelépjenek miattuk az 
aszfaltról. Azt meg, hogy köszönjenek is, 
világért sem tennék meg senki fia előtt!
Jó lenne pedig egy kis ildomosságra szokni, 
mert hát: „rendnek muszáj lönni“.

— Operett előadás. Még mielőtt
december lején a színészek megérkez­
nek Fogarasra, élvezetes operett előadás­
ban lesz része Bogaras községének. Szo­
kásához híven a ref. Bornemissza Anna 
nőegyíet lesz az idén is az első, az ő 
már is közmondásossá vált, kitűnő prog­
ramom estélyével. Ezúttal a fülbemászó 
dallamu Lilit, az ismert, bájos operet­
tet, hozza színre. Merész a válalkozás, 
de ha megtudjuk, hogy társadalmi éle­
tünk legkitűnőbb műkedvelői közül vál­
lalkoztak a főbb szerepekre, úgy előre 
is megjósolhatjuk a sikert. Lili szerepét 
Illgnerné B- nejek Lén úrnő, Plcnsárt, 
Fehér József ur játszók. A folyton fia­
talodó nagybácsi remek szerepében Lud­
vig h Alfréd dr. fog excel Iáim. A többi, 
kiesebb szerepek is a legjobb kezekben
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vanuak, a próbák foljnak, az előadás, 
november első szombatján: 7-ón lesz. 
Az érdekes előadás iránt városszerte 
nagy az érdeklődés.

— Csinálják a patakpartot. Nyári vo- 
zetőcikkünknek mégis csak meg volt a maga 
eredménye, amennyiben az Olt-utcában el­
kezdték már a lakosok a patak partjának a 
kiépítését s Így most már a Zeyk- és Olt- 
utcák patakpartjai is szabályozva lesznek az 
újonnan épült áll. főgimnázium előnyére.

— Piaci visszaélések, Egy idő óta na­
gyon drága s nagyon kevés a az áru 
a piacon — kutattuk, fürkésztük a dolgot s 
csak most jöttünk rá a nyitjára. Vannak 
egyesek, akik nagyon korán kimennek a 
piacra a gyümölcsöt, tejet hetivásár alkal- 
niaval elkapkodják a falusi asszonyoktól s 
ok azután nyerészkedési vágyból drágábban 
árusítják, vagy elszállítják. Ezért van azptán 
az, hogy a kereskedő emberek, cukrász, pé- 
kek vagy nem, vagy drágán jutnak a gyü­
mölcshöz, tejhez, ami természetesen újabb 
uragasagot idéz elő, sőt a szerbeknél is az 
ilyen nyerészkedő, üzérkedő alakok dirigál­
nak s megveszik „durdi bank“ a szerbek 
áruit s eladják drága pénzért vagy haza­
viszik s tovább szállítják. A piaci visszo- 
elesekre, amelyek drágaságot idéznek elő 
fölhívjuk a rendőrség figyelmét, hogy men­
jen el a kedvük az üzérkedőknek.

~. A fogaras—brassói vasút 
megnyitása. Értesülésünk szerint a 
fogaras — brassói vasút megnyitása folyó 
hó 31-ről november 7-re halasztalótt 
közbejött akadályok miatt. így Sxterényi 
József államtitkár is csak akkor fogja 
megtisztelni városunkat látogatásával.

, . n®ma hűn. Egy onanista vallo­
másai. Öngyilkos ifjú végrendelete. Közre- 
bocsájtja: Várad! Endre. Ára 2 korona. Ma 
a midőn a modem törekvések mind azt a 
kelt szolgálják, hogy az ifjúság — mely a 
jovonek erős oszlopa kell, hogy legyen — 
felvilágosítást nyerjen a sexuális élet mistikus 
homályba burkolt rejtelmeiről, nem órdemet- 
len munkát végzett a fenti mü kibocsájtóia 
akkor, amikor az ifjúkor egyik legsúlyosabb 

es végeredményében legveszedelmesebb 
— bűnét viszi a közönség elé igaz történet
alakjában, hogy felvilágosítson mindenkit _
úgy a szülőket, mint gyermekeit — mily 
veszedelembe rohan az, aki szervezetével bű­
nös ^ mampulátiót végez. A szülő, ha súlyt 
helyez arra, hogy ép értelmiségek szolgálják 
a jövő nagy céljait gyermekeikben: az ifjú, 
aki saját Vesztébe rohanni nem akar, mind 
olvassa el ezen ocsmány szenvedélyt tárgyaló 
müvet, melyet éppen a riasztó hatása miatt 
kellene különösen a városban élőkkel megis­
mertetni A könyv díszéé kiállításban jelent 
meg es kapható a bizományosnál: Schimkó 
«yula könyvkereskedő Budapest, VI., Teréz- 
körút 32.
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I

Kiváló szakember, volt helyet­
tes a császári és királyi udvari 
operában Bécsben.

Ajánlja magát mindennemű javí­
tásokra legjutányosabb árban.

Zongorahangoiás 6 liorona.
Lakása: Hi<l-ntcn 4. sz. -Tpu

Kiváló tisztelettel

Éber ISereát.
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Van szerencsém Fogaras 
város és vidéke közönségé­
nek tudomására hozni, hogy 
újonnan alakult

temetkezési
vállalatom

helyisége FogaraSOÜ a
Bdthlen-utca 5. sz- alatt
(a Mazura-féle házban) van.

KUNZ A ITTÁL.

smm mm*

Menetrend,
oda Nagyszeben - Fogaras

Sz. v.
5902
I-IIT.

Vv
5912
l-ni.

Vissza

139
gao 2°° I 

7301026 ! 
228” j

420
430
4SI
44Ő
448
507
5“

122” 915
*(j05

11 20 
]220
1000

7“
1 3Ü

J49
1«
1 53

201

223
233

f ind,

ind.

ind.
érk.
ind.

Bpest k.p. u. (126,140 v7153,140) 
Brassó (126, 140) (*Junius 1-től 
Kiskapus (149) — __ _
Bpest k. p. u. (Alvi II cenáti 53,143) 
Arad (153, 143) _ _
Alvino (143)

Sz. v.
5901
I—III.

Nagyszeben (étk.) (140—143)

érk.
érk,
érk,
érk.
érk.
érk.

Vv.
5911
l—III.

507
581
529
557
6”

érk.
ind.
ind.

jSellemberk (142)
Moh 4. sz. őrtiáz —
Vesztény — _
Nagy tolmács — _

Oj_t h i d i kitérő (141)
Verestorony (141)

érk.
ind.
érk.

ind.

"Olt hT d i kitérő (141) -
Felsősebes — __ __
Felek — _ _ _
Aleóporumbák _ _
Kére — — _ _
Alsóárpás — __ _
Aleóucsa 22. sz. őrház —
Alsóvist — _ _
Besimbák _ __ __
Kincstári ménes 27. sz. őrház 
A.-Szombatfalva (Nádp.-fürdő) 
Bethlen 30. sz. őrház _ 

Fogaras (138) _ . _ _

érk.
érk.

A

*940 6US
2°9
923 

940 6es 
403 860

1138“
fii
7»5
7*4
g54
g46
68B 
615

115 640 
452 712 

1233

630

859
846
845
833
826
8Ö8
751

Nyilttér.
E rovat alatt megjelent közleményért nem 

vállal felelősséget a Szerk

Óvás.

Az utóbbi időben több oldalról és álta­
lánosan ismert és kedvelt Bluestar és Aid« 
szivarkapapirok hamisítványait hozzák forga­
lomba.

A t. szivarkapapir eladó urakat tiszte­
lettel figyelmeztetjük, hogy a szivarkapapir 
vételénél különösen arra ügyeljenek, hogy a 
csillagos papírnál egy nagy kék csillag felett 
Bluestar felírás van, mig az Aida papírnál 
minden egyes lap a kard vizjeggyel van 
ellátva.

Kereskedők, kik hamisítványokat for­
galomba hoznak, a büntető jogi üldöztetés 
veszélyének vannak kitéve.

íVflNYVJZ
fÜtüMj_hatásu vese- és hélyagbajoknál. »
szénsavdus, kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali viz.
"CJca-it, g-yóg-yit! _

. . . Orvosilag- ajánlva.
SSSSKJ* Ä. v...„.d,„=«

’ Syk° ,!s fövény képződésnél, a légutak és a ki- 
x. oszervek humtos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult

Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

Muschung biizinsi gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.
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Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalaban.
Sz: 3207-1908. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETM. KIVONAT.

A sárkány! kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy „Sarca- 
iana“ takarékpénztár részvénytársaság végre­
hajtatnak kiskorú Hodorcea Jakab és Má­
ria végrehajtást szenvedők elleni 340 kor. 
tőkeköveteles és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
sárkányi kir. jbiróság) területén levő Grid 
község határán fekvő a gridi 910. sz. tjkben

446 hrsz. fekvőre 320 k
784 ti n 60
2562/2 ti n 05
3612/1 ti * 04
3827 ti n 07
3935/6 ti ti 11

154125/3 ti ti
4804/2 ti » 02
6018 ti w 13
7496 ti ti 09
10994 ti ti 22
11353 ti ti 13 ,
a gridi 998. sz. tjkben fog Iáit s szintén vé;

15 kor. 
29 _

161
44
49
37
90

119

hrsz. fekvőre
4915/2 ti ti
6716 n »
8956
9683, 9684 ” ”
9713
7358/2 ; ;
9879/2 " » V
a í?nch 657. sz tjkben foglalt, kiskorú Mo 
dorcea Mária a Vidoré, Drégics Miklós, Dré- 
gics János, kiskorú Modorcsea Jakab és kis­
korú Modorcsoa Mária nevén álló 1544 hrsz. 
fekvőre 99 kor. s végül a gridi 737 sz. tjk.- 
ben foglalt kiskorú Alodorcsca Mária a Vi-
áoré, Modorcea György, ennek neje szül.
Modorcea Bük ura, kiskorú Modorcea Jakab 
es kiskorú Modorcea Mária nevein álló 6296/1 
hrszámu fekvőre 60 kor. a 6330/2 hrsz. fek­
vőre 21 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1908. november 13. 
napján d. e. 9 órakor Grid községházánál 
,n"gt,,rt:;ndó nyilvános árverésen a mcgália- 
pn°it kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. g-ában jelzett 
árfcdyammal számított és az 1881. november
,.*ei! . SZl a' kelt igazságügyminiszteri 
íendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy
*! 1'/8!' M. «• »• m §■» éneimébe,,” 
anatponznck a bíróságnál előlegea elhelve 

zóserél ^ kiállított szabályszerű elismervényt

7. oldal

mm
Uj iiteilbaII 

Báró Zeyk-féle
sas ra

atszolgáltatni.

Sárkány, 1908. aug. 23-án. 

A kir. tkvi hivatala.

Ö-depávr,
kir. járásbiró.

j|] darabokban
I »1 a. d. ó.

[7HJI Felvilágosítás és
eladás a Fnrnicába.

I r»
... . ’ v«o*i.]£Örút

Uocom nh M....... ..  -sz°m,°Ztb L6S 5ÖZ0s éP18gépek,

K°nkolyVkai^i;^!;!.«SgP;^l«h.re-cséplgk, tlöllM.
boronák, g pek’ széna8Vüjtök,

szecskavág^kMfaJáeők Jr" kaPálók,
, (’IÖema[mok, egyetfme’sSlSikffl’ dará,ók

k ek(k és minden egyéb g,zd4árfVípckVaSU '

kicszkoznmk 1800 K évi fizetéstől kezdve köztisztviselőknek és katouatisz- 
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötelezvényre 10-30 éves tör- 
esz e.-.te '0 ainatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­

den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal állván összeköttetésben, módunk-
í®"; , , eoVáltalau elérhető legnagyobb összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
teltételek mellett kieszközölni.

, nL,evólbelÍ ?é!,1dtiJŐ8>ödé8“01 okvetlen megírandó a kölcsöntkérő neve, állása, 
lakhelye, kora, szolgálati ideje, fizetőse, fizetését terhelő tartozások összege és hogy 
van-e b.zos.tas, kötvényé Ezek közlése után mi díjtalanul részletes felvilágosítás-
llÖ'SKS."0"8”50. — kérM’ 3 "'i a kölcsön

,,, „ Vállélíölcaönt magánosoknak, Mrcnliitelt nagyobi, kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre 
értékpapírokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap alatt legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdczőskö- 
déshez válaszbélyeg csatolandó.

Oerő

törvsz. bej. hitel vállalata: Budapest, Vili. RAkóczi-ut 57. sz.



8. oldal. Fog a ras és Vidéke 43. szám.
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Alapi tlaioíl, 1841-ben.

Betétek elfogadása takarékpénztári könyvecskékre 5 j Sorsjegyek árfolyamveszteség elleni biztosítása
folyó számlára és pénztári jegyekre. I ’i Tőzsdei megbízások teljesítése.

Értékpapírok, idegen pénzek, ércpéuzek vétele és eladása, l 

Értékpapírok átvétele őrzésre és kezelésre.

Kölcsönök nyújtása értékpapírokra mérsékelt kamat mellett. j
, ™~™ " í

Szelvények és kisorsolt értékek beváltása.

Bel- és külföldi váltók és utalványok leszámítolása v. vásárlása. 

Katonai házassági óvadékok beszerzése.

Tőkebefektetésre különösen alkalmasak a Pesti M. Keres­
kedelmi Bank 4% és 4 */a % adómentes zálog­
levelei és községi kötvényei, melyek a közigaz­
gatás minden ngazatá an biztosítókul és bánatpénzül 
elfogadtatnak. Ezen óvadókképcs záloglevelek és 
községi kötvények árvapénzek elhelyezésére, vala­
mint katonai házassági óvadékokra alkalmasak.

Minden a bank és takarékpénztári üzlettel kapcsolatos ügy­
ben úgy szóbeli, mint isásbeli utón díjmentes 
felvilágositás.

A készlet gyorsabb elad hatása miatt

es Társai
M e d g y e s (Nagykükülló'm.)

leszállított áron ajánlják összes fais­
kolai cikkeiket u. in.: magonc, kömagu. 

I és csontár gyümölcsfákat, pöszméte és 
ribiszke cserjéket, málnákat, földiepret, 
díszcserjéket, gyümölcsfa vadóneokat, 
sövénynek valót, tűlevelű fakat, ro- 
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A fogornsi takarékpénztár részvénytársaság f. évi november 
hó 8-án délelőtt 10 órakor, saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melynek tárgyai".

1. Az igazgatóság előterjesztése 10,000 korona alaptőkéjének 50,000 
koronára való felemelése iránt, a meglevő 1000 drb 100 koronás részvények­
nek a tartalék-alap hozzácsatolása folytán uj 250 koronás részvényekkel való 
kicserélése és 1000 drb uj 250 koronás részvények kibocsátása által.

2. Az alapszabályok módosítása.
Mely közgyűlésre a t. c. részvényesek oly megjegyzéssel hivatnak 

meg, hogy részvényeiket szelvényeikkel együtt, az alapszabályok 48. §-a 
értelmében, a közgyűlés előtt legalább 8 nappal téritvény mellett a társaság 
pénztáránál letóteményezni kötelesek.

Fagaras, 1908. október 19-én

az

2 jók urban ievő szabadon Into

Kitűnő minőségű és legmagasabb ssilardsagn Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-íjvár
iís'sasisóbsi X/

1 ogaruson kapható; Sabaue? W,, Sshul H, é5 Thisrfbid It, urak kspsskeáésaíbsu.
Ny. Thierfold Dávid könyvnyomdájában, Fogamon


